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V Memorial Dario Motta

Fuga per la vittoria (in tandem)

Due uomini in fuga. Dopo il 4° turno
del torneo sociale 2015, intitolato per il
quinto anno all’amico Dario Motta, Da-
niele Tarelli e Alessandro Noris sono gli
unici giocatori a punteggio pieno, 4 su 4,
con un distacco di un’intera lunghezza
dai pit immediati inseguitori.

Nel gruppo A Tarelli junior ha regolato
dopo una lunga e infuocata battaglia
Claudio Villa, che condivideva con lui la
vetta; oltre allo stesso Villa, a inseguire il
battistrada con 3 punti ci sono papa Vitto-
rio Cammarota, che ha superato con au-
torita Paolo Sorbera, e il presidentissimo
Mauro Riggio, che havinto asorpresa con
Tommaso Bonassi, numero due di tabel-
lone, dopo una sfida in cui I'ago della bi-
lancia si € spostato piu di una volta. Il
maggiore favorito della vigilia, Salvatore
“Ace” Ventura, non € andato invece oltre
la patta con Stefano Pecorario; i due si
trovano ora a 2,5 insieme al terribile
15enne Nicolo Tiraboschi, che si & impo-
sto sul professor Pierluigi Biava, e al “dre-
ankteamiano” Giulio Tentori, che ha be-

neficiato di un punto di bye.

Da segnalare fra le altre la partita che
ha visto di fronte Alberto Cammarota e
Luca Cattoni: “junior” & stato a un passo
dal vendicare papa, che era stato battuto
da Cattoni al primo turno, ma proprio sul
piti bello ha smarrito la retta via e si e fat-
to superare al fotofinish. Alberto, comun-
que, ¢ scusato: quando da ragazzino do-
vette scegliere fra violino e scacchi, opto
peril primo. E chi havisto e sentito esibir-
si puo assicurare che ha fatto benissimo
(beh, magari no, se fosse poi diventato
grande maestro di scacchi!). Detto cio, &
anche il caso di fargli gli auguri, visto che
domani, 18 novembre, compira 27 anni.
Buona festa!

Tornando al nostro bene amato torneo
sociale, nel gruppo B Alessandro Noris ha
avuto la meglio sul suo inseguitore piti
diretto, Savino D’Angheo; a quota 3 lo in-
segue il solo Oliviero Maggioni, che I'ha
spuntata su Vincenzo Merletti grazie a un
erroraccio di quest’ultimo in posizione
superiore; a fare compagnia a D’Angheo,
a2,5,c’einvecela pili gio-
vane partecipante del tor-
neo, Elisa Cassi (10 anni),
che ha battuto il piu
esperto Giovanni Basletta.

Sfide clou del 5° turno:
Tarelli—Cammarota “se-
nior” e Riggio—Villa nel
gruppo A, Noris—Cassi e
Maggioni—D’Angheo nel
B. Ce la faranno Tarelli
junior e Noris a prosegui-
re la loro inarrestabile
corsa o i loro rispettivi av-
versari risciranno a fer-
marli? Lo scoprirete nella
prossima puntata... Stay
tuned!

Riportiamo di seguito posizioni chiave
e partite di entrambi i gruppi. Le partite
complete si possono visionare e scaricare
in formato PGN sul sito ufficiale del tor-
neo, btip.//www.excelsior-scacchi.it/,
dove potete trovare anche risultati e clas-
sifiche.

Vi esortiamo a commentare le vostre
partite, almeno quelle vinte, inviandole
in formato PGN all’indirizzo memorial-
moltla@excelsior-scacchi.if, entro e non
oltre il sabato pomeriggio successivo al
turno in cui sono state giocate. Non e un
obbligo, naturalmente, ma ci aiutereste a
rendere pill interessante il bollettino :-)
Facciamo notare che chi, per ora, ha sem-
pre dato il suo contributo fin dal primo
turno... € ora in testa solitario nel gruppo
Al Seguitene I'esempio!

Gruppo A

EST-INDIANA E65

Note di Daniele Tarelli

1.d4 5)662. 04 g63. )3 £g7 4. g3 0-0
5. £g2 d6 6. 0-0 ¢5 7. A3 Hab 8. e4
£d7

Da valutare §... cxd4.

9.e5%9e8 10. £e3 £c611.d5 £d7 12.
£f4 £g4 13, Wel Hb4 14, We2 &5

14... dxe5 15. £xe5 &xe5 16.
Wxe5 &xf3 17. &xf3, suggerita dal
computer, non mi piace.

15. Badl h6 16. hd! kh7 17. a3 Hab
18. Bfel Wb6 19. Nb5 Ed8 20. Ed2
Hac7 21. Hxc7

Tornare col Cavallo in 3, per tene-
re la tensione, era interessante.

21... Wxc7 22. 2h2 £g4 23. We3 a6
24, Hgl b6 25. f3 £c8 26. &f1 dxe5
27. &xe5 &xe5 28. Wxes5 Wxe5 29.
Hxe5 e6 30. £h3 16 31. He3 f5



32. Bde2?

Perde materiale. Il silicio suggeri-
sce 32. Ne2, mantenendo I’equili-
brio, per esempio: 32... exd5 33.
Be7+ g7 34. cxd5 Bfe8 35. Bc7 8d7
36. d6 Hed8 37. Hcb6 £b7 38. Exb6
&x13 39. Hxa6 £xe2 40. Exe2 Hxd6
41. 8xd6 Exd6 = - ndr.

2... exd5 33. cxd5 Dg7 (33...
- ndr) 34. 8b3

34. Bd3 £b7 35. Eed2 con ’idea
4-8g2-9e2-9c3 avrebbe retto, sia
pure a fatica —ndr.

34... b5 35. Be5 £b7 36. Ed3 c4 37.
Ed2 2fel

Guadagna un pedone.

38. Hxe8 Nxe8 39. Ne2 Exd5 40.
BxdS &xd5 41. f4 D6 42. D\c3 £c6

L’obiettivo del Nero ¢ cambiare il
suo Alfiere per il Cavallo avversario
e creare un pedone passato sull’ala di
Donna.

43. &f1 shg7 44. Le2 A7 45. dgl
the6 46. b2 &d6 47. he3 a5 48.
£d1 £d549. d2 a5 50. He2 £f3
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51. &c2?

11 Cavallo andava tenuto. Credo sia
I’errore decisivo del Bianco in
una partita da lui giocata otti-
mamente.

1... &xe2

Era buona anche 51... ©h5.
52. chxe2 ©d4 53. &f3 hS 54.
de2 Ded 55. &3 Hcs 56.
&e2 ¢3 57. b3 b4 58. axb4
axb4 59. bf3 He4 (0-1)

Zugzwang. Il piano del Ne-

Il presidentissimo MauroRiggio  ro € £d6-b5-a3, relegando i
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pezzi bianchi alla difesa dell’ala di
Donna, mentre il Re nero cattura i pe-
doni sull’ala di Re. 59... Hxb3 crea-
va troppe complicazioni.

INGLESE A13

1. c4 ©f6 2. g3 6 3. £g2 d5 4. D3
dxc4 5. Ha3 £xa3 6. bxa3 a6

Pitt comuni 6... 0-0 € 6...
prime de scelte del silicio.
7. W2

Parrebbe una novita.
7...558.0-0 £b79.a4 Hbd7 10. £b2
0-0 11. axb5 axb5 12. a4

I1 Bianco prova a minare la struttura
di pedoni del Nero sull’ala di Donna.

&\c6, le

12... bxad

Il silicio suggerisce 12... Exa4!
13. Bxa4 bxa4 14. Wxc4 Wa8 15. Bal
(15. Wxc7 a3 16. &xf6 Hxf6 17. Hal
Hc8 —/+) 15... 8c6 =/+.

13. Exa4 Exa4 14. Wixad £b6

Il Nero sta comunque un po’ me-
glio, anche se sfruttare il vantaggio
non sembra affatto facile.

15. We2 Qfd5?! (15... Led! =/+) 16.
ed 6 17. He5 Wag 18. Eel?! (18.
3! +/=) 18... Wa4 19. Wxa4 Hxad
20. £a3 Bd8 (4-%2)

La spartizione del punto appare
equa, anche se forse, dopo 21. Dxc4
c5(21... 8d422. 8b1 £)22. Ha5 Lal
23. &c1 Hd4 24. £3, il Bianco avrebbe
avuto un piccolo vantaggio. E chiaro,
pero, che né Salvatore né Stefano do-
vevano essere di umore particolar-
mente combattivo.
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La posizione critica. Il Nero ha un
adeguato compeso per il pedone sa-
crificato, ma con la prossima mossa
rischia di vederlo sfumare...

17... ¥b4?

Meglio 17... a4 18. &bl Ha5 19.
£b2 axb3 20. axb3 Qc6 e il plus-pe-
done bianco ha davvero poco valore.
18. »f21 ¥c3 19. Ded!?

Non ¢ scorretta, tutt’altro, ma dopo
la banale 19. £b2 Hd2 20. £xc3 Zxe2
21. &fel Ec2 22. &ecl il Bianco sa-
rebbe entrato senza patemi in un fina-
le vantaggioso, sia pure non sempli-
cissimo da vincere.

19... ¥xal?

I1 Nero si doveva rassegnare a
9...¥b4 20. b2 He7 21. £c3 Wh6
22. Wed &
20. £a3?

20. £b2 ¥xf1+ (20... ¥xa2 21.
Do+ Rh8 22. Wic2 g6 23. Dgd+ vin-
ce subito) 21. &xfl sembra porre al
Nero problemi insolubili. A Tom ¢
forse sfuggita I’ottima (e forzata) re-
plica dell’avversario.

20... Dd4!21. ¥f2

1... Wxf1+?

Mancando il colpo del ko: 21...
A3+ 22, Wxf3 (22. gxf3 Bd1 —+)
22... Wxa2 23. &xc5 &xed 24. Wxed
Bfe8 —/+.

22. oxf1?

22. Wxf1 Hxb3 23. Hxc5 Hixc5 24.
&xc5 Bfe§ 25. £d4 avrebbe reso la
partita ancora aperta a ogni risultato.



22... ©xb3 23. Df6+?

Ora a 23. &xc5 sarebbe seguita
23... Ed1+ 24. che2 Bd2+; tuttavia il
Bianco si doveva rassegnare a 23.
A3 Dd2+24. el BAT! —/+.

23... gxf6 24. Wg3+ bh8 25. axb3
&d1+(0-1)

11 Bianco si arrende in vista di 26.
che2 Bfd8 0 26. f3 Hg8. Una partita
animata da fuochi d’artificio di un
certo effetto prima della sua conclu-
sione; quanto agli errori, beh, fanno
parte del gioco. E, lo ricordiamo, tro-
vare mosse ¢ contromosse col silicio
¢ facile, alla scacchiera molto meno!

SISTEMA COLLE D05

Note di Vittorio Cammarota

Paolo Sorbera ¢ giocatore acuto ¢
assai pericoloso: ne sanno qualcosa
anche i maestri, mi pare! L ultima no-
stra partita ¢ stata una semilampo a
Bratto tre mesi fa, occasione nella
quale mi ha, come si suol dire, asfal-
tato. Motivi per i quali, allenato o no
che io sia, so che devo rimanere vigi-
le dal primo all’ultimo secondo.

1.d4 216 2. »f3e63.e3 d54. £d3 ¢5
5.b3 £e7 6. 0-0 2c6 7. £b2 ¥b6

Vuole spingere in c4, ho I’ Alfiere
inb2 da difendere, non intendo gioca-
re passivamente: cambio in c5.

8. dxc5 £xc5 9. Dbd2 £d67!

Nel dopo partita abbiamo conve-
nuto che sarebbe stato meglio far

Risultati 4°

4° turno - 10/11/2015

turno e abbinamenti 5°

rientrare 1’ Alfiere in e7. Mantengo
pero le mie perplessita rispetto al-
I’impiego di tempi. Non era meglio
lasciare I’ Alfiere in c5?

10.a3e511. ¢4

Ry
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11... 8g4?

Diventa chiaro che se gli concedo
il tempo di organizzarsi e migliorare
la struttura della posizione, il gioco si
complica. La situazione deve essere
sfruttata giocando al centro, dove ho
la possibilita di aprire linee a mio fa-
vore. E stato facile vedere che un
cambio in d5 avrebbe portato a una
posizione vantaggiosa per il Bianco,
in considerazione del fatto chel’ac-
cessibi lita della casa c4 per il Caval-
lo d2 consente il guadagno di un tem-
po ulteriore, che verra impiegato per
spostare 1’ Alfiere in e4 in caso di ...
&xd3, attaccando il Cavallo d5 e in-
direttamente I’£2d6. [Meglio 11... d4
12. Dc4 W7 13. DHxd6+ Wxd6 14. ad
2g415. a3 Wc7 £ - ndr]

12. exd5 Hxd5?
Domanda al MF Dario Mione: non

turno

5° turno - 17/11/2015

Open A

D. Tarelli-V. Cammarota
Riggio-Villa
Tiraboschi-Ventura
Pecorario-Tentori
Cattoni-Bonassi
Sorbera-Mangili
Gozzini-Savoldelli
Pannone-Biava

Al. Cammarota—-Asperti

Open B

Open A

Villa-D. Tarelli 0-1
Ventura-Pecorario Yo-1s
Bonassi-Riggio 0-1
V. Cammarota-Sorbera 1-0
Biava-Tiraboschi 0-1
Mangili-Gozzini 1-0
Al. Cammarota-Cattoni 0-1
Asperti-Pannone 0-1
Tentori 1 BYE
Savoldelli s BYE
Open B

D’ Angheo-Noris 0-1
Merletti-Maggioni 0-1
Basletta-Cassi 0-1
Sibella-Testa 0-1
M. Tarelli-Ar. Cammarota 1-0
Silini 1 BYE

A. Cammarota

Noris-Cassi
Maggioni-D’Angheo
M. Tarelli-Merletti
Testa-Basletta
Sibella-Silini

s BYE

sarebbe stato meglio spostare il Nc6 e
rimanere con un pedone in meno? Ri-
sposta: «Senz’altro Vittorio, visto
che la cattura in d5 perde un pezzo.
Ma anche dopo 12... ©d4 13. Dc4 il
Nero se la sarebbe vista bruttay.

13. D4 Wic7 14. £e4 0-0-0

Questo ¢ uno di quei momenti nei
quali il rischio di sciupare il vantag-
gio ¢ alto: basterebbe prendere in d5
con il pezzo sbagliato e la frittata sa-
rebbe servita in tavola! Il buon propo-
sito di stare attento al pericoloso Sor-
bera mi ¢ stato utile... Ad £xd5 se-
guirebbe e4! con recupero del pezzo e
attacco in h2! Prima di muovere ho
verificato anche ... f5 dopo la presa
in d5 con la Donna, che a prima vista
sembrava pericolosa, ma ho concluso
che avrei avuto sempre quel tempo in
piu da spendere bene. ..

15. Wxd5 f5 16. We6+ b8

In questo momento, dove ancora ¢
possibile cadere in errore (17. £xf5?
Ehe8!), ¢ evidente che la via semplice
¢ quella di insistere per la demolizio-
ne del centro cambiando prima in c6.

7, 7.

17. 8xc6 bxc6 18. Hxd6 £xf3 19.
gxf3 Exd6 20. WxeS b7 21. Badl
Bg6+ 22. bh1 ¥f7 23. Bgl Re8 24.
Wxg7 (1-0)
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Il Nero ha un forte Cavallo in e5 e
una posizione abbastanza solida. La
sua unica debolezza sono i pedoni
sull’ala di Donna, ma il Bianco non la
sfrutta...

5



19.f4

19. a4 &c4 20. &xcd bxc4 21. Efd1
Wa5 22. £\b4 sembra pit prometten-
te. Cosi il Nero prende I’iniziativa.
19... ©c420. Wcl d5 21. e5 Ded

I due Cavalli neri sono davvero fa-
stidiosi.
22.Bd1

22. &xe4 dxed era forse il male mi-
nore.

22... Wb6+23. Nd4 Hes?!

Tanto valeva giocare 23... f6, ma
ancora piu forte sarebbe stata 23...
b4, col possibile seguito 24. &xe4
dxe4 25. b3 Da3 26. c4 Db527. We3
&3 =/+. Il silicio non mente mai!
24. 822!

24.b3 Da5 25. We3 avrebbe evita-
to ogni problema.

24... De625. g3?

Necessaria 25. ©h2.
25... f6!

Logica e forte.

26. g2?

La mossa perdente. 26. exf6 £xd4
27. Bxd4 Wxf6 avrebbe lasciato il
Nero in vantaggio, ma la battaglia sa-
rebbe proseguita.

26... fxe5 27. fxe5 Dxe5?!

27... f7, con I’idea di raddoppia-
re le Torri sulla colonna ‘f”, sarebbe
stata subito letale.

28. We3 Hxd4 29. Wxd4 ¥xd4 30.
Hxd4 & c4 31. Bel Bc6 32. Exe7 Ecfo

Il Nero ha temporaneamente resti-
tuito il pedone, ma domina ancora.
33. Be2?

Difficile credere che il Bianco pos-
sa cavarsela dopo 33. Bf4 Bxf4 34.
gxf4 £xb2, ma questa perde subito.

33... He3+! 34. kgl

Oppure 34.
Hxe3 &f2+35.
chel Bf1+ 36.
cho H8MDH.
34... Bf1+35.
&®h2 BI1f2+
(0-1)

Il Bianco
perde come
minimo un
pezzo. Un
| bel gioco
energico
quello messo
in mostra da

Alberto Cammarota, violinista col pallino per gli scacchi Nicolo.
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La posizione ¢ decisamente equili-
brata, ma il dott (Giambattista, per
chi non lo sapesse, ¢ medico) decide
di essere generoso. ..

1...2f7?

Perdendo un pedone e rovinando
una buona posizione. 31... b5 avrebbe
conservato comodamente I’equilibrio.
32. Hxd5 9d6 33. Pb4 Hc7 34. Wig3
435. W2 H\c4 36. Hed Hd7 37. Bdel

Piti precisa 37. We2 e se 37... De3
allora 38. Eel seguita da Hc2.
37...%e3

Meglio 37... Dd6 38. 84e2 Hcd

39. b3 3 (39... Hixa3 40. Ees +-)
40. Hc2 Nxc2 41. Bxc2 +.

38. &c2 Hxc2 39. Wxc2 e5 (39...
2de7) 40. ¥b3+ kh7 41. dxeS Exe5?

Suicidio dettato dalla disperazione.
42, 8xe5 8d2 43. B5¢2 Exe2 44. Hxe2
(1-0)
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Cammarota junior ¢ messo piutto-
sto bene, avendo, soprattutto un pe-
done di vantaggio. In poche mosse,
purtroppo per lui, sciupera tutto. ..
22.¢c4?

Dopo 22. &cl il Bianco avrebbe
semplicemente conservato il vantag-
gio.

22... Bd8 23. Be4?

23. f3 Bxd4 24. fxg4 Exd3 25. Be7
avrebbe condotto a un finale pari:
meglio di niente.

23... &h5?

\
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23... 5 24. &f4 g5 avrebbe punito
spietatamente gli errori avversari.
24. Hf3?

24. f4 dovrebbe consentire al Bian-
co di poter di nuovo lottare per la vit-
toria.

24... 8xd3 25. Ee3?!

Meglio rassegnarsi subito a 25.
Del.

25... 8d1+26. Bel??

26. &el adesso era forzata. Cosi il
Bianco rimane con un pezzo in meno e
un finale perso. Una beffa amara dopo
aver quasi assaporato la vittoria.

26... £xf3 27. Exd1 &xd1 e il Nero
ha vinto facilmente. (0-1)

INGLESE A22

1.c4 9 f62.4\c3 e53.e4 £c54.1h3 0-0
5.d3c66. &g5asS 7. Wd2 We7 8. Nge2
d6 9. g3 16 10. £e3 £)a6 11. &2 Le6

12. 0-0 ¢h7

13. &h2

Bad8 14. a3

/ 5{;% % d5 15. &xc5

//é/é/ | &xe5 (D)
A4 16.Wc22

g//”'/ /@@%g%@ Perdendo

un pedone.
16. cxd5 cxd5 17. exd5 Dxd5 18. d4
non era poi cosi male per il Bianco.
16... dxc4 17.d4 Hd3

Su 17... exd4 18. Hxd4 Exd4 il
Nero temeva forse gli effetti di 19.
e5+, ma dopo 19... g8 20. exf6
Wxf6 si sarebbe semplicemente tro-
vato con due pedoni di vantaggio.
18. dxe5 &Hxe5 19. Badl g8

Prevenire ¢ meglio che curare!
20. f4 Hd3

0... Degd+ 21. hxgd Dxgd+ 22.

bhl He3 23. Wl Hxfl 24. Exfl
£g4 era ugualmente buona, ma per-
ché complicarsi la vita?

21.15
Meglio 21. &cl.
21... Ac8 7
22. 54 He5 | / g_g/ E@
23. &Hfe2 ¢
Mc7 24. | 0.
Qd4(D-24. |  AvE
ad) 24, |8 & AR
Difgd+7! HYT e
B / /ﬁ/ﬁ/
astava

una mossa banale come 24... b5 per
conservare il vantaggio.



25. hgl?

Era possibile prendere, sia pure
usando molta accortezza: 25. hxg4
Hxgd+ 26. £h3! De3 27. W2 Hxdl
28. &xd1 Ed7 e il Nero si sarebbe ac-
corto di aver perso buona parte del
vantaggio, pur conservando le mi-
gliori chance. In ogni caso perché non
prendere visto che il Cavallo raggiun-
gera comunque la casa e3?

5... De3 26. ¥f2 Hixd1 27. Hxdl
Wb6 28. D3 Wxf2+29. xf2 Hd3+
30. ke3 Efe8 e il Bianco si ¢ arreso
dopo altre 21 mosse. (0-1)

Gruppo B

SEMI-SLAVA D43

1.d4d52. c4c63. D3 O)f6 4. Hc3 e6
5.£g5h6 6. &h4

6. £x1f6 Wxf6 7. €3 ¢ il seguito co-
mune.
6...0bd77.e42(7.¢3)7...g58.2¢3
£b4?

8... Hxe4 avrebbe comodamente
guadagnato un pedone.
9.e5

Un po’ meglio 9. exd5 exd5 10.
We2+ bfy 11. We2 thg7 12. Le2 +/=.

9... Hes 10. ¥d3?

Concedendo al Nero un forte attac-
co. Il silicio suggerisce 10. Ecl ¥Wa5

11. a3 &xc3+12. bxc3 Wxa3 13. Wc2
b5! 14. cxb5 cxb5 15. ©d2 (15. £xb5
&b8) 15... b4 e il Bianco ha solo un
leggero svantaggio.

10... Wa511. Ecl1 Wxa2 12. Ec2 b6

2... Db6 avrebbe rapidamente
guadagnato un altro pedone.

// /'4

13. »d2?

Corretta, o quanto meno piu resi-
stente, sarebbe stata 13. cxd5 c¢xd5
14. ¥d1 &xc3+ 15. bxc3 Wa3 —/+.

13... &xc3

Letale 13... Wal+ 14. he2 Hxd2
15. Wxd2 £a6 —+.

14. bxc3 Wal+ 15. che2 HHxd2 16.
dxd2 £a6 17. Bcl Wad 18. h4 0-0-0

E perchénon 18... £xc4 ?
19. We3 (19. W3 /1) 19... dxod

Ancora meglio sembra 19... £xc4
20. &xc4 Wxcd —/+.

20. &e2

Oppure 20. hxg5 Dc5! 21. el
b3 —/+.

Classifica provvisoria dopo il turno 4

7
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20... & c5!
Praticamente decisiva.
21. &£d1 Wa2+

1... 2b3+22. £xb3 cxb3 23. Hal
Wb5 appare persino piu forte.

22. $¢2 (22. Bc2 Wal 23. Hel Hd3
—+) 22... 9\b3+23. ke2 Hxcl+

Non si puo certo biasimare il Nero
per questa cattura, ma, vista I’immo-
bilita del Bianco, 23... ¢5 sarebbe
stata anche meglio.

24. Bxcl g4 (24... c5!) 25. Wed £b7
26. Wxgd Wb2 27. &d2 c5

Ora per il Bianco non ¢’¢ piu spe-
ranza.

28. Bbl Wa2 29. 3 cxd4 30. cxd4
Exd4+ (30... Bhgg!) 31. ¥xd4 Bd8
32. Wxd8+ sbxd8 33. kel WaS+ e il

Nero ha fatto valere senza grossi pro-
blemi il suo vantaggio materiale. (0-1)

Open A Open B

Pos Nominativo Elo Punti Pos Nominativo Elo Punti

01 Tarelli Daniele 1963 4.0 01 Noris Alessandro 1440 4.0 /

02 Villa Claudio 1829 3.0 02 Maggioni Oliviero 1457 3.0 / // /

03 Riggio Mauro 1901 3.0 03 Cassi Elisa 1391 2.5 A // / g

04 Cammarota Vitto. 1871 3.0 04 D’ Angheo Savino 1520 2.5 11 Bianco ha condotto la partita
05 Ventura Salvatore 2102 2.5 05 Merletti Vincenzo 1551 2.0 1ungo tutto il suo corso, lasciandosi
06  Tiraboschi Nicold 1614 2.5 06  Testa Luigi 1575 2.0 sfuggire qualche occasione di chiu-
07 Pecorario Stefano 1874 2593 07 Tarelli Marco 1440 2.0 derla. Il dramma, per(‘)’ énell’aria...
08 Tentori Giulio 1718 2.5 08 Basletta Giovanni 1548 1.5 33. d5f)‘) (0_1)

09 Cattoni Luca 1633 2.0 09 Silini Bruno 1588 1.0 11 pll:l classico esempio di come,
10 Sorbera Paolo 1669 2.0 10 Sibella Guido 1409 1.0 Spesso, sia sufﬁciente una mossa per
11 Mangili Riccardo 1614 2.0 11 Cammarota Arian. 1416 1.0 gettare al vento la Vittoria, finendo
12 Bonassi Tommaso 2053 2.0 per perdere. A questo punto Vincen-
13 Savoldelli Dario 1805 1.5 70, resosi conto della cappella com-
14 Biava Pierluigi 1601 1.5 messa, ha abbandonato senza atten-
15 Gozzini Giambatt. 1791 1.5 dere 33... 8xc6 34. dxc6 Exdl+, do-
16 Pannone Alessand. 1656 1.0 po la quale il Nero si sarebbe ritrova-
17 Cammarota Alberto 1440 1.0 to all’improvviso con una Torre di
18 Asperti Fabio 1698 0.6 vantaggo. Inutile dire che dopo 33.

Zdc1 il Bianco avrebbe mantenuto



Luigi Testa ¢ tornato in corsa per i podio

intatte le sue chance di fare bottino
pieno. Gli scacchi sanno essere dav-
vero crudeli.

PARTITA DI DONNA D02

1.d4 d52. DHf3 &f5

Incredibile a dirsi, ma questa ¢, al-
meno per svariate decine di secondi,
la prima scelta di un motore quale
Stockfish!
3. &f4 6 4. €3 D6 5. &e2 £d6 6.
£xd6 cxd6! 7. 0-0 D6 8. Hbd2 0-0
9.c3e5

La giovanissima Elisa ha giocato
I’apertura in maniera decisamente as-
sennata e ora prova a lottare per I’ini-
ziativa.
10. dxe5 dxe5 11. Hb3 ¥d6 12. c4
Had8 13. Wcl

Meglio 13. cxdS5.
13... Bfe8

13... d4! avrebbe dato al Nero
I’iniziativa sperata e cercata.

14. 2d1 We6 15. cxdS Hxd5 16. £c4
Dce7 17. Dg5

Una mossa sostanzialmente inutile.

17... ¥g6!

18.¢e4?

Necessaria 18. 2 f3. Cosi il Bianco
perde semplicemente un pedone.

18... &xed 19. Hixed Wxed 20. Bel
W5 21. NcSb622. Hed 9423, We3
Bd4

I1 Nero sta gio-
cando in maniera
davvero energi-
ca.

24, Bacl Bed8?
Adesso pero si

doveva giocare

I’immediata

4... Degb.

25. g3 Wif6 26.

h3?
Supponendo

di aver ricostrui-

to correttamente la partita, non ¢ chia-
ro come mai il Bianco non abbia re-
cuperato il pedone con 26. Wxe5
Wxes5 27. Hxe5, anche se & vero che
dopo 27... Degb 28. Beel h6! ini-
ziativa sarebbe rimasta nelle mai del
Nero.

26... Degb

Buona, ma ancora piu forte 26...
Hxg2 27. hxg2 W6+ 28. h2 Excd
29. Bxc4 Wxcd —+.

27. ¥b3 A\h4
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28. Ded?

Era forzata 28. &f1.
28... Wa6! 29, Wo3

29. Dg3 Hxg2 30. Hxe5 W6 per-
deva piu lentamente.
29... Bxe4

Ancora piu rapida era 29...
30. ¥xg6 hxg6 —+.
30. Exe4

L’ultima chance di prolugare la re-
sistenza era data da 30. xf7+! Wxf7
31. Bxed Wf6 32. h1 Hhxg2, anche
se il Nero avrebbe comunque dovuto
vincere.

30... Wxe4 31. We3

Una svista in posizione ormai di-
Sperata.

1... Wxg2# (0-1)
Brava Elisa!

Nhxg2

INGLESE A34

1.e4¢52.c4d63.9\c3 e64. D3 &\c6
5. 8e2 )16 6. d3 £e7 7. 0-0 a6 8. h3
0-09.23 b6 10. £d2 £b7 11. £e3 h6

g”/@/ﬁ%

12. £47

Mai muovere troppo spesso lo
stesso pezzo in apertura, tanto meno
tre volte di fila. Basta questo a moti-
vare il °?’: il Bianco, in pratica, con le
due ultime mosse ha regalato due
tempi all’avversario, anche se ogget-
tivamente non si puo affermare che si
trovi particolarmente in svantaggio
(lievemente forse si).

12...©d713.d4?

Con I’ Alfiere in €3 questa sarebbe
stata piu che plausibile. Ora invece
perde materiale e basta.

3...cxd4 14. Hxd4?

14. &a2 era il male minore. Cosi si
perde addirittura un pezzo e, con es-
S0, la partita.

4... Dxd4 15. ¥xd4 e5 16. &xe5
dxe5 17. We3 &f6 e il Nero ha con-
cretizzato senza affanno il suo van-
taggio materiale nel prosieguo della
partita. (0-1)

APERTURA D’ALFIERE C24

Note di Daniele Tarelli

1.e4 eS52. £c4 16 3. d3 £e7 4. D3
96 5. a3 0-06.0-0d5 7. exd5 Hxd5
8. &xd5

Cede la coppia degli Alfieri, ma
guadagna un tempo attaccando la
Donna.

8... ¥xds 9. &Hc3 Wd8 10. Eel £c5
11. &e3!

1...d4

Seil pedone in 5 prima era tabu, ora
si puo prendere. Il Nero cerca un attac-
co invece di terminare lo sviluppo.

12. Dxe5 Y16 13. D3 Qxf3+ 14.
Wxf3 Wxf3 15. gxf3 £d6 16. De4
£e517.d4 £15?

Il pezzo in e5 andava spostato.
18. dxe5 £xe4 19. fxe4 Eae8
Perde la qualita.

20. &£c5! BxeS5 21. £xf8 Hg5+22. bhl
xf823. Bl Eg6 24. Exg6 (1-0)



